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LE SON « JOD »

Le «jod » (yod) est un phonéme qui ne se transcrit pas toujours par une lettre comme en allemand (j),
mais par cing graphies différentes. En francais les graphies sont encore plus nombreuses : aie, baionnette
(mais hair), fenouil, grenouille, soleil, pareille, vitrail, braille, iode, yaourt, riiez, ayez, crayeux.

En russe, quelle que soit la graphie employée, le « jod »se comporte toujours comme une consonne.
Cette consonne est toujours molle.

Etant articulé entre le voile (partie molle) et la partie dure du palais, le phonéme « jod » joue par ailleurs
un role fondamental dans la palatalisation (transformation de consonnes « vélaires » ou gutturales x, r,
X en consonnes « palatales » ou chuintantes 4, , ).

Avant de décrire les cing graphies du « jod », il faut bien maitriser le r6le des voyelles et des signes,
ainsi que le fonctionnement de la voyelle mobile.
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A) CLASSIFICATION ET ROLE DES VOYELLES

Les 5 voyelles de « 1™ série » sont :
A, 0,Y,bl 3

Ces voyelles notent la dureté des consonnes qui les précédent immédiatement (sauf consonnes toujours
molles 4, m) :

mary op YK HBITH Map
[m®ag'] [p°or] [1°uk°] [n°it] [m°ep°]
[mag'] [por] [luk] [nit [mep]

Les 5 voyelles de « 2° série » de méme valeur phonologique sont :
Sa,E 10,1 E

Ces voyelles notent la mollesse des consonnes qui les précédent immédiatement (sauf consonnes
toujours dures x, 1, 11) :

MY nép JEOK HUTH Mep

[m'a¢’] [p'or] [I'uk] [n'it] [m'ep]

RAPPEL : REDUCTION VOCALIQUE

Position de la initiale pré-
voyelle dans le mot absolue prétonique

sous post-

prétonique I accent tonique

Pas de réduction X

1°" degré de
réduction

2¢ degré de
réduction

Position aprés consonne dure aprés consonne molle finale

Réduction 1¢" degré 2¢ degré 1¢" degré 2¢ degreé 2¢ degreé
la/ [2]
lo/ ) [2]
lel [i]
hl [i]
Jul [u]

[i]

B) ROLE DES SIGNES

Le signe dur b note la dureté des consonnes qui les précédent immédiatement, mais uniquement, en
russe moderne, dans le cas ou celles-ci sont au contact d’un « jod » noté par une voyelle de 2¢ série (cf.
infra). En effet, dans tous les autres cas, cette dureté est déja notée soit par une voyelle de 1™ série, soit
par sa position finale.
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Cet emploi du signe dur ne concerne que les mots a préfixes et a préverbes en consonne (dure) :

TPEXB3BIYHBIN
00BEM
[IOIbEXATh

Le signe mou b note la mollesse des consonnes qui les précédent immédiatement, y compris en position
finale (assourdies ou non) :

MOYTATBOH se réalise [pac'tal'jon]
apb se réalise [car]
TLIOMIA /b se réalise [plog":at']

Attention ! Le signe dur ne joue aucun r6le phonétique apreés les consonnes toujours dures :x, i,
mais possede uniquement une fonction grammaticale :

MBIIIb | substantif féminin de 3¢ déclinaison ;
pexs! pexbre! : impératif de pesats ;
YHTAEIIb, TOBOPHIIIb : 2¢ personne du singlier du présent.

C) FONCTIONNEMENT DE LA VOYELLE MOBILE

- Lavoyelle mobile s’insére entre deux consonnes consécutives non vocalisées. On 1’appelle aussi
« voyelle intercalaire d’appui » dans certains cas. Elle peut étre : o, & e, plus rarement u
(slavonisme d’écriture) :

aprés consonne dure aprés consonne molle
Sous accent 0 é
Hors accent 0 e
Sous accent 4 [
Hors accent e aprés chuintante dure (Gamen) e u s (3as:m)

- elle intervient essentiellement lors de transformations morphologiques :
- déclinaison de substantifs : néx « Ha by ;
- conjugaison des verbes : pactepers — s pa3oIpy ;
- forme courte des adjectifs : BpexHbIit — BpeeH ;
- adjectifs d’appartenance générique : cobaumii « cobaube cepe ;
- emploi de prépositions : Bo Bpems, Bo BreTHame.

- La voyelle mobile peut transformer les consonnes au contact : sonorisation, mouillure,
durcissement, palatalisation.

D) GRAPHIES DU JOD

GRAPHIE 1 : le « jod » est transcrit par une consonne, « | », improprement appelée « i bref »
(« m KpaTKoe »)

- en fin de mot, notamment pour les désinences adjectivales : Mo010ii, BEpHBIIi, CHHHil | My3€ii ;

- au milieu d’un mot, avant une consonne : X03siika ;
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- exceptionnellement en position initiale, pour les mots d’origine étrangére : lorypr ;

- trés exceptionnellement entre deux voyelles de 1% série : paiios.

GRAPHIE 2 : le « jod » est transcrit par une voyelle de 2° série en position initiale dans le mot

emé se réalise [Jis"6]
SICHO se réalise [jasne]
exaTh se réalise [jexar]

Attention ! Quand la voyelle de 2° série est un u, le « jod » n’est pas réalisé -

ux est phonologiquement /jix/ mais se réalise [giX]

GRAPHIE 3: le « jod » est transcrit par une voyelle de 2° série apres une autre voyelle (de 1™ ou
de 2° série)

crarys se réalise [statajo]
BITHSITH se réalise [VIijat]
Attention ! Quand la voyelle de 2° série est un u, le « jod » n’est pas toujours réalisé :

Mo est phonologiquement /moji/ mais se réalise [magi]

GRAPHIE 4 : le « jod » est transcrit par une voyelle de 2° série apres une consonne molle notée
avec un signe mou

cTaThs se réalise [stat'ja]
BOPOOBH se réalise [vorab'ji]

Attention ! Les mots en -zson d’origine francaise réalisent le « jod » [abén], bien que o soit une
voyelle de 1 série :

GaTanboH se réalise [batal'jon]

GRAPHIE 5 : le « jod » est transcrit par une voyelle de 2° série aprés une consonne dure notée
avec un signe dur

00Bexath (= 06 + exath) se réalise [ob°_jexat] (= [ob° + jexat])
mais [ujexot] setranscrit  yexats (graphie 3)
et [s°ikonAamit] se transcrit cokoHOMHTH (pas de « jod »)

Attention ! le signe dur ne durcit pas le préverbe c-
Chexarth se réalise [sjexar]

E) CONSEQUENCES
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Les changements de graphies du « jod », combinés a I’apparition ou non de la voyelle mobile lors des
transformations morphologiques, perturbent les francophones et occasionnent des fautes de
prononciation et d’orthographe. Or, les mécanismes morphologiques, et surtout phonologiques, sont
relativement constants.

« Conservation du jod » sans voyelle mobile (substantifs)

Exemple 1 : graphie 1 — graphie 3 : ’
N. S. m. my3eii [muz'éj] — G. P. [muz'¢jif] my3een

Exemple 2 : graphie 3 — graphie 1 : )
N. S. n. 3nanue [zdan'iji] — G. P. [zdan'ijg] 3nannii

Exemple 3 : graphie 3 — graphie 1 : ’
N. S. f. crannus [stancijo] — G. P. [stancijg] cranumii

« Conservation du jod » avec voyelle mobile (déclinaison des substantifs)

Exemple 1 : graphie 3 — graphie 1 avec disparition de la voyelle mobile :
N. S. m. aBctpuen [Afstrijic] — G. P. [afstr'ijcif] aBcTpuiines

Exemple 2 : graphie 1 — graphie 3 avec apparition de la voyelle mobile : )
N. S. f. aBctpmiika [Afstrijko] — G. P. [afstr'ijike] aBcTpuex

Exemple 3 : graphie 4 — graphie 1 avec apparition de la voyelle mobile :
N. S. f. craTes [StAt'j4] — G. P. [stat'éja] crareii

Exemple 4 : graphie 4 — graphie 1 avec apparition de la voyelle mobile :
N. S. n. xomsé [KAp'jo] — G. P. [Kop'ijg] xomuii

« Conservation du jod » avec voyelle mobile (déclinaison des déterminants)

Exemple 1 : graphie 1 — graphie 4 avec disparition de la voyelle mobile : )
N. S. m. tperwmii [trét'ij] — N. S. n. [trét'ji] Tpetbe uncmo

Exemple 2 : graphie 1 — graphie 4 avec disparition de la voyelle mobile :
N. S. m. mucwii [I'is'if] — N. S. f. [I'is'jo] nucest HOpa

Exemple 3 : graphie 1 — graphie 4 avec disparition de la voyelle mobile :
N. S. m. geii [¢'e[]] — N. S. £ [¢'jo] 4Bé 3107

« Apparition - conservation du jod » (conjugaison des verbes)

Exemple 1 : apparition de la voyelle mobile avec ’apparition du jod (graphie 4) :
Inf. momgmute [padlit] — Prés. 1 [padal'ja] nmogonsio

Exemple 2 : apparition de la voyelle mobile avec ’apparition du jod (graphie 4) :
Inf. comurs [$:0t] — Prés. 1 [sA8°_ ju] corubro

Exemple 3 : voyelle mobile avec jod (graphie 1) : ’
Inf. oroiitu [otAjt'i] — Prés. 1 [otajda] oroiimy

Exemple 4 : graphie 3 — graphie 1 : )
Prés. 6 guraror [¢'itajut] — Imp. 1 [¢'ita]] unraiil



